

决不让精神糟粕 污染青少年

铁铮

最近发生的一系列事件,令人不得不警惕精神文化产品公开传播的监控和管理。其中最典型的是某嘻哈歌手及其演唱“作品”被推上风口浪尖。在舆论强烈的探照灯下,充斥在其“作品”中的污言秽语、炫富涉毒等内容终于引起全社会的抵制。应当说,行动上还算及时,但如果总是亡羊补牢,不能未雨绸缪,难免会有为时已晚的时候。努力做到关口前移,有令必行、有禁必止、有错必纠,将精神垃圾和糟粕“扼杀在摇篮之中”,治理者要尽快形成合力机制。

在强大的舆论压力下,该歌手为自己歌曲中出现的负面歌词道歉,却把问题归在受外来音乐影响。对错误认识不深刻,对根源剖析不彻底,并未受到进一步的处理。草草道歉了事,犯错成本太低,也是这类事件屡屡发生、屡禁不绝的原因之一。作为公众人物,起码要遵纪守法,要有法律底线和道德底线。另外,网友的举报功不可没,可遗憾的是举报人并没有得到相应的褒扬和奖励。这怎能调动广大网民参与监督的积极性和主动性?此前一些事件中,还出现过围攻、谩骂、人肉举报者的恶性事件,令一些网民不敢亮剑。构建管理共治大格局,需要切实的政策、举措为仗义执言者撑

腰。共治中的重要力量之一是媒体。这一次,不少官方微博据理力争、激浊扬清,证明了主流媒体发挥主导作用的重要和必要,充分证明了网络时代主流媒体形成矩阵的重要和必要。可是,有许多媒体在转发或评论时,对歌词并未做任何技术处理,有的在文中直接引用。这样的二次传播仍在继续扩散着有害的内容,却没有引起应有的警觉,可以说提高全民族的媒介素养、传播素质仍是非常艰巨的任务。

如此暴露的歌词,如此素质低下的歌手竟成了众人追捧的对象,暴露出娱乐圈的轻浮与低俗,还折射出极少数公职人员素质存在的问题。某市文明办的工作人员,竟擅用官方微博为自己追捧的这位歌手打气,让网民大跌眼镜,最终虽黯然离职,教训仍十分深刻。而比推波助澜者更可怕的,是让无底线作品和演出登上了大雅之堂的主办方和某些企业。他们为招揽生意对金钱利益畸形追逐。我们在抨击低俗、粗俗、庸俗、恶俗作品的同时,绝不能忘记惩处为其包装、提供平台的人和企业。有关方面应该全面调查、严肃追究,整个行业都要汲取教训,引以为戒,否则将误人子弟、后患无穷。

在网络时代,在数字化手段日益丰富的今天,对精神垃圾和糟粕不能掉以轻心。一要充分认识到保护青少年心灵不受侵扰的重要性、紧迫性;二要认真落实监控管理责任制,守土尽责,失职追责;三要加强对公众人物的教育和引导,使其履行对社会承担的义务;四要加强对包括各种网站在内的媒体的管理,规范传播行为;五要加强全民媒介素养教育,引导公民自觉遵纪守法,合理认识媒体、运用媒体。

(作者系北京高校新闻与文化传播研究会理事长,北京林业大学教授、博士生导师)

本栏欢迎读者来稿。来稿请注意导向正确,观点鲜明,论据充分,千字以内。

来稿请寄:
E-mail: zongbianshi@bjeea.cn
热线电话: 82837146

教考时评

3万所足球特色校 2025年建成

本报讯(记者 邱乾谋) 记者日前从教育部获悉,到2025年要再创建3万所校园足球特色学校。

2015年以来,已认定全国青少年校园足球特色学校20218所(小学10022所、初中7111所、高中3085所)、全国青少年校园足球试点县(区)102个、全国青少年校园足球改革试验区12个(其中省级试验区3个)。招收高水平足球队的高校由原来的77所增加到152所。参加小学、初中、高中、大学四级联赛学生共1004.08万人次,参加校园足球夏令营学生共15564人。

三年累计新增体育教师73298人,其中有足球专业背景的15594人,聘请外籍教师360多人。依托高校等设立5个校园足球教练员培训基地,国家和地方三年累计培训23万多名体育教师和足球教练员,840名校园足球教练员持有英足总一级、亚足联

D级以上等级教练员证书。选送1100余名校园足球教练员赴法国、英国进行为期3个月的专业技能培训。拍摄制作365集足球运动技能教学示范短片并向全国免费推送,组织编写360节校园足球示范课教案。

强化顶层设计,构建立体推进的格局。构建“特色学校+高校高水平足球队+试点县(区)+改革试验区”“四位一体”的校园足球立体推进格局,要求每所校园足球特色学校面向全体学生每周开设1节足球课,组织课余训练和校内联赛,组建学校足球队参加校级联赛。

普及与提高相结合,构建选拔性竞赛体系。三年来累计有15564人次参与的校园足球夏(冬)令营实现了从小学到高中全覆盖,其中夏令营总营的专家团队全部由外教组成。2018年将会同中国足协认定全国青少年校园足球夏令营高

中最佳阵容成员为国家一级运动员、省级青少年校园足球夏令营高中最佳阵容成员为国家二级运动员,打通校园足球优秀运动员升学“最后一公里”。

强化部门融合,加强后备人才培养。积极打通校园足球和青训体系的新通道,从2017年起在全国试点建立了“满天星”训练营,2018年将推出50个左右的“满天星”训练营。

教育部体卫与艺术教育司有关负责人表示,2018年的工作要“学起来”、“研起来”、“干起来”。今年的工作重点在于完善改革体系,破解制约校园足球发展的制度、编制、机制和经费等关键问题,完善和巩固校园足球教学、训练、竞赛三大体系。过去三年提前完成了到2020年建设2万所校园足球特色学校的任务,从现在开始要转入到创建阶段。到2025年要再创建3万所校园足球特色学校。

家长教育网络课堂落地社区

本报讯(记者 安京京) 一场别开生面的家长教育视频课程日前在房山区万科邻里中心播放。视频里,“知心姐姐”卢勤带来了《让每个孩子都精彩》的课程,分享做智慧父母、提升孩子成长的秘诀。

很多家长边听边在本子上认真记录,“不要太挑剔,不要总攀比,不要老埋怨孩子,感觉专家讲的这些很贴近我们家庭教育的日常状态,接地气儿。”一位家长表示。

这是三宽家长学校的网络直播课程第一次落地北京社区。中国关心下一代工作委员会事业发展中

心主办的“万科邻里中心社区示范校”正式启动,在线家长学校正式落地社区。

三宽家长学校的网络课程由关工委联合三宽家长教育团队等,用了长达8年的时间,组织全国家庭教育现状调研,设计、研发家长学校课程,建设教师团队,设计课程传播方案等,最终研发出这套课程和方案。

“家长教育孩子过程中会遇到各种问题。现在很多家长关注点集中在分数、排名、择校、校外辅导等,焦虑现象普遍。家长自身教育能力亟待提升。”项目推广方北京市

家庭教育促进会副会长兼秘书长姚艳华认为,家庭教育的实施主体应该在家庭,重点是父母。“好家长是学出来的,好孩子是教出来的,好习惯是养出来的。”

姚艳华表示,三宽家长学校的家长教育课程系统科学,采用互联网授课的方式,方便可行,更易于常态化组织实施。

社区示范校拟在全市推广,今年16个区将各设一个试点,争取三年覆盖本市3600多个社区,同时力争为每个社区免费培养两名家长教育骨干教师,确保家长教育能够落地生根,常态化发展。

图片新闻

世乒赛冠军童玲指导怀柔学生球技



童玲指导怀柔学生练球。

1月20日,怀柔区学管中心邀请第36届、37届世乒赛女团冠军、第36届女单冠军童玲指导学员球技。学管中心教师及乒乓球社团学员70多人参加活动。

童玲观看了乒乓球

学员的基本功展示与实战比赛,针对学员的球技与动作进行点评并做示范指导。应学管中心乒乓球教练的邀请,童玲详细讲解、演示了乒乓球削球动作与削球技巧,还与学员对练表演

削球。

随后,童玲与现场师生进行交流,分享了自己7岁偶然的机会开始学习乒乓球,经过刻苦训练,一步步成长为世界冠军的经历。

刘事成 文并摄